

电子版: http://dzb.qdnrbs.cn

黔东南新闻网: http://www.qdnrbs.cn

第 11216 期

2023 年 7 月 31 日 星期 一 要闻邮箱: qdnrb1@163.com

图片邮箱: 1185023322@qq.com 黔东南新闻网邮箱: qdnzxw@163.com

 凯里地区

 天气预报

 免费获取重要气象预警信息,请致电96121

白 天 多云有分散阵雨或雷雨 夜 间 多云有分散阵雨或雷雨 风向风力 偏南风1~2级 温 度 25~34℃

今日8版

上黔东南州委主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版 代号65-31 国内统一刊号CN52

习近平八一前夕视察西部战区空军时强调加快提高部队现代化水平 加快提高部队现代化水平 坚决完成党和人民赋予的各项任务

向全体人民解放军指战员武警部队官兵军队文 职人员民兵预备役人员致以节日祝贺

新华社成都7月30日电(记者梅常伟)八一建军节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平26日到西部战区空军视察,代表党中央和中央军委,向西部战区空军经体官兵致以诚挚问候,向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职从员、民兵预备役人员致以节日祝贺。他强调,要深入贯彻党的二十大精神,贯彻新时代强军思想,贯彻新时代军事战略方针,加快提高部队现代化水平,坚决完成党和人民赋予的各项任务。

盛夏的成都,满目葱茏,生机勃勃。上午10时20分许,习近平来到西部战区空军机关,了解部队建设和备

战打仗工作有关情况。习近平对西部 战区空军组建以来各项工作和完成任 务情况给予充分肯定。

习近平强调,要紧贴任务需要,适应特殊环境,深入推进军事斗争准备。要周密组织日常防空,确保空防安全。要推动新装备新力量加快形成战斗力,有机融入作战体系。要统筹航空兵部队和地导、雷达、电子对抗等部队发展,推动作战能力整体提升。要坚持不懈大抓实战化军事训练,加强实案化对抗性训练,加强重难点课目专攻精练,提高训练质量和水平。

习近平指出,要认真贯彻落实全 军党的建设会议精神,确保党从思想 上政治上组织上牢牢掌握部队。要 何卫东等参加活动。

开创高质量发展新局面

— 习近平总书记在四川考察时的重要讲话激扬广大干部群众奋进力量

(详见第三版)

党建引领促发展 乡村振兴展新颜

本报讯(记者 顾婷英 朱庚奇)时下正是李子成熟的季节,在岑巩县大有镇腊恰畈村,沉甸甸的李子挂满枝头,散发诱人的清香。不少游客趁着休闲时光,前来体验采摘乐趣。

"这个果园建立5年了,今年正式 挂果,产量在5万公斤左右。我们的冰 糖李产量在3至3.5万公斤,已被重庆 老板包园收购了。"岑巩县超锋果园专 业合作社负责人夏文洪介绍道。

多年来,当地坚持以党建引领产业发展促乡村振兴这条主线,以村合作社为载体,利用"党支部+合作社+公司+农户"组织方式,充分发挥党员在推动产业发展中的"领头羊"作用,使党支部、党员与村合作社发展同频共振,实现"支部有作为、党员起作用、土地提效益、群众得实惠、集体增收入"的多方共赢。

据村党支部书记张华林介绍,目前,该村发展水稻制种1100余亩(1亩=0.0667公顷)、精品水果种植700余亩、油茶种植200余亩、辣椒400余亩,仅产

业辐射带动村民务工,年均达2.5万人次。该村通过多元化发展产业,壮大村集体经济,提高村民收入,助力乡村振兴。

在天柱县社学街道金凤村,一个个 红彤彤的翠桃缀满枝头,让人垂涎欲 滴。据悉,当地通过党建引领,因地制 宜发展翠桃产业,目前全村已种植翠 桃200余亩,年收入近20万元,充分带 动了周边群众就业增收。

"今年果子长得特别好,现在正是盛果期,桃子预计总产量达10万公斤,李子预计产量达2.5万公斤。"金凤翠桃种植专业合作社负责人石维武说。

近年来,金凤村以党支部为核心, 以合作社为纽带,以产业基地为依托, 以农户为主体,充分发挥城郊地理优势,推进农文体旅融合发展,成为了集 种植、采摘、旅游休闲、户外运动为一体的绿色生态基地。

盛夏时节,正是草莓育苗关键期。 在麻江县谷硐镇草莓育苗基地里,村 民们正在田垄间忙碌着栽培草莓苗。 "我们主要销往贵州、云南、湖南等地,目前采取预订的方式销售,到八九月份时现场销售,质量有保障,来要苗的客人比较多。"基地负责人李增土说。

通过"党支部+企业+农户"的模式,当地草莓育苗种植产业已初见成效,随着市场需求量的不断增加,基地规模也在不断扩大,在为周边村民提供就业岗位的同时,还能让群众学到

在实施乡村振兴战略过程中,我州始终坚持党建引领这条主线,充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员先锋模范带头作用,创新模式、突破瓶颈,促进农村产业发展、增加农民收入,助推乡村全面振兴。

香班科区区 里办公司代 ──全面组织的银票



7月30日,台江县台盘乡农历"六月六"篮球赛(村BA)村村组、公开组总决赛在台盘村进行。经过一个多月的激烈角逐,凯棠队、巴佑队争夺村村组冠军,供销社队、雷士战队争夺公开赛组冠军。

凯棠队、巴佑队争夺; 图为比赛现场。

(黔东南州融媒体中心记者 余天英 摄)

习近平总书记关心考古的故事

7月26日下午,习近平总书记来 到三星堆博物馆新馆,参观"世纪逐 梦"、"巍然王都"、"天地人神"等展 陈,了解三星堆遗址发掘历程和古蜀 文明成果。

习近平总书记代表党中央,对三 星堆博物馆新馆的落成使用表示热 烈祝贺,向广大考古工作者表示衷心 感谢和崇高敬意。

"考古工作是展示和构建中华民族历史、中华文明瑰宝的重要、作","认识中华文明的悠久历史、感知中华文化的博大精深,离不开考古学"。习近平总书记多次对考古工作作出重要指示,以坚定的文化自觉和高度的文化自信,溯源历史、寻脉中华,关心推动考古事业中的发展,为建设中华民族现代文明指引前进方向。

"考古工作是一项重要文化事业,也是一项具有重大社会政治意义的工作"

新石器时代"7000岁"的陶人面像、二里头遗址绿松石龙形器、商代象牙杯、周代铜牺尊……

2023年6月2日下午,习近平总书记来到中国历史研究院内的中国考古博物馆调研,仔细询问最新考古发掘成果。

随后,一场聚焦"文化传承发展"的座谈会召开。习近平总书记以"连续性、创新性、统一性、包容性、和平性"凝练阐释中华文明的突出特性,深刻阐明"两个结合"的重大意义,发出了振奋人心的号召——

"要坚定文化自信、担当使命、 奋发有为,共同努力创造属于我们 这个时代的新文化,建设中华民族 现代文明。"

文化传承发展,同考古事业息 息相关。中国社会科学院考古研究 所所长陈星灿,对三年前的一幕记 忆犹新。

2020年9月22日,习近平总书记主持召开教育文化卫生体育领域专家代表座谈会,现场气氛热烈而活跃。

陈星灿向总书记介绍我国考古 事业发展情况。

"我当年也是准备学考古的,后来没有学成。"听完陈星灿的介绍,总书记亲切地说,"考古是花钱的行当,过去没有钱,现在应该加大投入,把

考古工作做好。研究中华文明的起

源很重要,要继续深人做下去。" 6天之后,十九届中央政治局以 我国考古最新发现及其意义为题举 行第二十三次集体学习,作为讲解人 的陈星灿,又有机会现场聆听总书记

的深邃思考——"认识历史离不开考古学。当今中国正经历广泛而深刻的社会变革,也正进行着坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践创新。我们的实践创新必须建立在历史发展规律之上,必须行进在历史正确方向之上"

上,必须行进在历史正确方向之上。" 在习近平总书记眼中,考古"是一项具有重大社会政治意义的工作"。

在历史文化名城福州,文物工作者们至今仍对"四个一"的故事津津 乐道。

1991年3月,时任福州市委书记 习近平主持召开文物工作现场办公 会,确定为加强文物保护工作,当年 福州市要办好7件实事。由这7件实 事衍生出"四个一"——一个局、一个 队、一颗印、一百万元。

在全国率先成立市级文物管理局,建立考古队,要求城建项目立项需加盖市文管会印章,决定市财政每年拨款一百万元作为文物修缮经费并逐年增加,而当时福州全市经济总量仅为百亿元……

"四个一"的效应惠泽长远。1991年6月成立的福州市考古队,30多年来在多个考古领域作出贡献,特别是在水下考古领域。从西沙水下考古,到"南海一号"沉船遗址、平潭"碗礁一号"沉船遗址等水下考古调查发掘现场,都留下他们的身影。

百万年的人类史、一万年的文化 史、5000多年的文明史······中华大地锦 绣河山,滋养了世界上唯一绵延不断并 以国家形态发展至今的伟大文明。

长期从事古遗传学研究的"80后"女科学家付巧妹,难忘习近平总书记对自己的鼓励与启发。

那是 2020 年 9 月 11 日, 习近平总书记主持召开科学家座谈会。付巧妹是发言者之一。

"我的工作是围绕人类古基因组学,从事演化遗传的研究,也就是通过古 DNA 探究'我们是谁,我们从哪里来'。"

"从哪里来,你们搞明白了吗?" 习近平总书记问。 付巧妹答道:"在努力搞明白!"

考古看似冷门,其重要性却不言而喻。在十九届中央政治局集体学习中安排深化中华文明探源工程的题目,在仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年之际致信祝贺,在地方考察时关切询问考古工作进展……习近平总书记念兹在兹。

河南安阳西北郊, 洹河蜿蜒、穿城而过。90多年来, 一代代考古工作者在这里探寻历史, 钩深致远, 一锹一铲层层揭开殷墟的"真容"。

2022年10月28日,习近平总书记来到安阳,考察他向往已久的殷墟遗址。

观摩青铜器、玉器、甲骨文等出土文物,在车马坑展厅察看商代畜力车实物标本和道路遗迹……习近平总书记感慨地说:"我们的文化自信就是从真正能证明我们的久远历史中来,考古事业居功至伟。文物考古工作要重视、要加强。"

"努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学",这是习近平总书记对考古事业的期许,更是新时代考古工作者奋斗的方向——中华文明探源工程实证了中华

中华文明探源工程实证了中华5000多年文明史,提出判断进入文明社会标志的"中国方案";空间探测技术、碳十四测年、古DNA分析、同位素分析等技术应用更加广泛;8000多项基本建设考古发掘项目抢救保护大批珍贵文物;水下考古揭开千米深蓝之下古代沉船的神秘面纱……

在习近平总书记亲切关怀下,中 国考古事业迎来"黄金时代"。

"考古遗迹和历史文物是历史的 见证,必须保护好、利用好"

炎炎夏日,良渚古城遗址,潺潺流水、呦呦鹿鸣。

新世纪之初,这里却是另一番景象。 彼时的良渚,遗址区分布着30余 家石矿,噪音大、粉尘浓。考古学家 痛心疾首地批评"炮声隆隆如战场"。

2003年7月,时任浙江省委书记 习近平来到良渚遗址调研。在良渚博 物馆的一个小会议室里,习近平看了 良渚文化保护纪录片,听了情况汇报。

"良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地,是不可多得的宝贵财富,我们必须把它保护好!"习近平的话斩钉截铁。 (下转第三版)

三穗县:

搭乘东西部协作"东风" 加速推进乡村振兴

本报讯(通讯员谢颖)自2021年以来,三穗县得益于广东省佛山市的帮扶与支持,乘着东西部协作的"东风",全力推进特色田园乡村·乡村振兴集成示范点建设,加速推进乡村振兴。

走进瓦寨镇调洞村柑子院,干净整洁的乡村道路、鲜花簇拥的农家院落、独具特色的墙体绘画……处处都展现了美丽乡村田园风景。

展现了美丽乡村田园风景。 杨昌模是柑子院"村丰食里农 庄"的老板。在经营农庄之前,收入 来源主要靠干农活和外出务工。自 从柑子院借助东西部协作帮扶大变 模样后,他将自家收拾打理出来,于2022年开始经营农庄和民宿。

"今年2至4月份,农庄每月有100多桌,平时每月也有10到20桌。村里面的环境越来越好,我也有信心把这个农庄做得越来越好。"杨昌模开心地说。

如今的柑子院,村容村貌得到显著提升、农村人居环境得到明显改善,实现了产业发展兴旺、群众增收致富的美好愿景。

佛山市在东西部协作帮扶中,充分 结合柑子院发展实际,整合各类资源要 素,努力将瓦寨镇柑子院打造成了黔东 南州粤黔乡村振兴集成示范点。

据瓦寨镇人大主席周进介绍, 2021年以来,佛山市东西部协作帮扶 该镇打造乡村振兴示范点,帮扶资金 共计693万元,主要用于改善农村人 居环境和完善基础设施。下一步,该 镇将充分发挥顺德区粤黔帮扶优势, 以乡村共建为抓手,以建设现代农业 田园乡村为主基调,突出"秀美城乡、 生态田园"两大特色,主要打造特色 产业、特色生态、特色文化,塑造田园 风光、田园建筑、田园生活,以柑子院 乡村示范点为核心,走出一条特色有 效的乡村振兴之路。

车江一村足球队:

不负期待不负热爱 足球凝聚团结力量

○ 黔东南州融媒体中心记者 聂蕾 吴路路 刘汉钧

"打门!球进了!比赛结束了!"7月29日晚,随着最后一个点球射进球门,车江一村足球队以4比3的点球比分,获得榕江(三宝侗寨)和美乡村足球超级联赛冠军。这是车江一村在此次"村超"遭遇的第二次"点球大战",在7月28日的半决赛中,车江一村足球队以7比6的点球比分战胜场坝村足球队进入决赛。

前一天的"点球大战"无疑给车 江一村带来了更多信心和经验,面对 决赛的临场情况,车江一村足球队的 教练杨双荣内敛沉稳,他果断将9号 杨鹏换为守门员,对低落点球控制到 位的杨鹏连续扑出忠诚村两粒点球, 这也成为了车江一村获胜的关键。

"我们原本的守门员今天发挥有点不稳,所以选择换上了杨鹏。今天每个人都在奋力拼搏,能拿到冠军真的很不容易!"杨双荣感慨地说。而被换下场的守门员陈兴洋,在球队夺冠那一刻已是热泪盈眶,性格开朗外放的他,因为身高块头健硕有优势,本是打前锋的他,总被教练委以"门将"重任。

队友都笑说:"在我们球队有个传统,谁的块头大,谁就守门。"而陈兴洋自己也乐呵呵地解释道:"因为防守面积比较大,对手不容易进球。"最终,他也凭借优秀的防守表现,在本次"村超"联赛中被评为"最佳门将"。

超"联赛中被评为"最佳门将"。可以说教练杨双荣的"知人善用、

人尽其才"是球队夺冠的一大法宝。 记者第一次见到车江一村足球 队,是在一场小组赛前,球员们在球场 上进行热身训练,球场边,杨双荣正在纸上写写画画,认真谋划着当晚比赛的排兵布阵。这个38岁的"老男孩"带着大家,一次次向冠军发起冲击。

作为榕江县传统足球强队,车江一村有着深厚的足球文化,每年县里组织足球春节联赛,村里人都会聚在一起组建球队。"如果打着打着获得了名次,大家又会聚在一起,商量下一届该怎么安排。"杨双荣说,正是这样一年年的谋划,一辈辈的影响,一代代的传承,使得车江一村的村民们对足球的热爱与日俱增。

"现在我们这支球队的队员来自各行各业,有上班的、读书的,还有做生意的,年纪最大的有45岁,年纪最小的有20岁,我觉得不管技术好不好,只要能在球场上奔跑就是最棒的。大家能聚在一起踢球,就很开心!"杨双荣说。

1985年出生的杨双荣,在小学时接触到足球,可当时并不是想踢就能踢,"那个年代的车江村比较穷,足球都买不到,整个村只有一个足球,还是大家捐资买的。村里年龄大些喜欢足球的年轻人搞了个捐助箱,每家每户自愿投,就这样一毛、两毛凑足了一个球的钱。"

足球只有一个,可喜欢足球的人不止一个,如何分配足球的使用权? 大家选择轮流保管使用,今天放我家,明天放你家……常和他一起踢球的小伙伴有6个人,每一轮下来,他们能够踢上六天。到最后,足球破了也舍不 得扔,到鞋店补补继续踢。而那颗缝缝补补的足球,却填满了他们的童年。

长大后的杨双荣,依旧热爱足球,再后来,和志同道合的朋友组成了一支"快乐老男孩足球队",如今,他通过自荐成为了车江一村足球队的教练。对他来说,今年的"村超"是一场圆梦之旅,"村超"火了,有更多的人了解了榕江当地的足球历史,而他也见证了从一个村踢一个足球到一个足球成就一个村的历史。

在车江一村队员看来,夺冠背后 是全村人的努力。

"一村加油!一村加油!一村加油!"比赛前,车江一村的男女老少都会齐聚在村里的萨玛祠前,给村里的热血男孩们举办一场出征仪式,这是每场比赛前的规定动作。村里的老人们,给球员们捧上一碗萨玛茶,说上一句叮嘱,满满的仪式感里尽显当地深厚的足球文化底蕴。

"他们在前面踢球,又累又辛苦, 我们能做的也就只有在后面支持他 们!"车江一村的村民杨江勇说道。 于是,他们有的准备了独具特色的当 地美食,有的准备了声音洪亮的呐喊 助威,有的准备了诚意满满的祈祷祝 福,只为球员凯旋。

从三十年前全村凑钱购买一个足球,到如今全村众筹准备加油物资,无论是一村,还是整个榕江,不变的,还是那份由足球串联起来的"凝聚力",而这凝聚力,也激励着他们披荆斩棘,圆梦"村超"。

■ 总值班:冯 哲 ■ 责任编辑: 颀蕉明 ■ 校检: 罗文斌